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зро с тан ня, до б ровільне об ме жен ня та на бли жен ня до
при род них меж рос ту – на справді ре аль ни ми є тільки дві
ос танні.

Еко номічні кри зи стря са ти муть пла не ту до ти, до ки
люд ст во не ввійде в епо ху Ве ли кої відмо ви – відмо ви від
ба га ть ох благ, ідей, ілюзій. Час «пря молінійних» іде о логій
закінчив ся; на сту пає по ра жи ти ро зум но, прий ма ти свідомі
рішен ня. Аналіз різних те орій, на ве де них у статті, доз во -
ляє пе ред ба чи ти варіан ти роз вит ку, «спро ек ту ва ти» йо го
і виз на чи ти, яка люд на мо же жи ти в ок рес ле но му май бут -
нь о му.
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У статті виз на че но інно ваційні фак то ри циклічності еко номічно го роз вит ку,
зокрема вплив ба зис них тех но логій, інно ваційних кла с терів, тех но логічних ук ладів
тощо на еко номічний роз ви ток; роз г ля ну то тех но логічний роз рив у циклічності інноваційно го роз вит ку.
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По ста нов ка про бле ми. Успішний роз ви ток суспільних
си с тем за ле жить від інно ваційних транс фор мацій, які пе -
ріо дич но ви ни ка ють та охоп лю ють га лузь на уки і техніко-
тех но логічної сфе ри й тісно пов’язані з еко номічни ми та
соціаль ни ми пе ре тво рен ня ми.

Інно ваційно му про це су іманентний пе рехід від ниж чо го
до ви що го сту пе ня роз вит ку. Це зу мов ле но тим, що в ниж -
чо му у при хо ва но му ви гляді містить ся тен денція, яка ве де
до ви що го, а ви ще є роз вит ком ниж чо го. Та ким чи ном од -
на інно вація замінюється іншою, більш до с ко на лою, за без -
пе чу ю чи постійний роз ви ток соціаль ної си с те ми. Періо -
дич  но зміню ю чи од на од ну, хвилі відповіда ють різним
рівням ор ганізації кон крет ної соціаль ної си с те ми. Та кий

хви ле подібний ха рак тер пов’яза ний із фа за ми на уко во-
технічних і еко номічних циклів.

Цик ли дов гої хвилі еко номічно го роз вит ку і цик ли тех -
но логічно го роз вит ку пе ре бу ва ють у при чин но-наслідко -
во му зв’яз ку: ко жен еко номічний спад та по даль ша
депресія ак се ле ру ва ли інно ваційний про цес, який по тре -
бу вав но вих тех но логій і тим са мим сти му лю вав чер го ву
хви лю тех но логічно го підйо му.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про бле ма -
ти ка, яка є пред ме том на шо го роз гля ду, зна хо дить своє
відо б ра жен ня у чис лен них досліджен нях за рубіжних уче -
них, а са ме Ау ку ци о не ка С. П., Глазьєва С. Ю., Кон -
дратьєва Н. Д, Кузнєца С., Клар ка Д., Мен ша Г., Суіте Л.,
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Шум пе те ра Й., Фо с те ра Р., Фрідме на М., Дей на Я., Яков ця
Ю. В. та ін. Не оми ну ли своєю ува гою цю те му й вітчиз няні
дослідни ки, се ред яких Галь чинсь кий А. С., Згу ровсь кий
М. З., Лук’янен ко Д. Г., Но виць кий В. Є., Па хо мов Ю. М.

Ме та статті – роз г ля ну ти інно ваційні фак то ри цикліч -
ності еко номічно го роз вит ку, зо к ре ма вплив ба зис них тех -
но логій, інно ваційних кла с терів, тех но логічних ук ладів то -
що на еко номічний роз ви ток; досліди ти тех но логічний
роз рив у циклічності інно ваційно го роз вит ку.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Тех но логічні зміни
тісно пов’язані з соціаль ни ми, політич ни ми та куль тур ни ми
зру шен ня ми. Усі во ни, зре ш тою, виз на ча ють ся для лю ди -
ни і суспільства не обхідністю адап ту ва ти ся до но вих си ту -
а цій, вик ли ка них зміна ми при род них, де мо графічних, еко -
логічних, еко номічних, ге о політич них та інших умов. Кож не
зі зру шень розв’язує певні про бле ми суспільства, але по -
то му по ро д жує нові, ча сом гостріші про бле ми, і соціаль на
си с те ма не ми ну че пе ре жи ває періоди зле ту та падіння.

При цьо му кінець по пе ред ньої хвилі істо рич но го роз -
вит ку є по чат ком но вої хвилі. Ми ну ла епо ха не зни кає
безслідно – во на про дов жує жи ти у ви гляді техніки і тех -
но логій, куль ту ри та світо гля ду лю дей, які виз на чи ли
раніше по даль ший вибір ру ху суспільства.

Вихідні по ло жен ня хви ле подібності те орії інно вацій
сфор му лював ще Н. Д. Кон дратьєв, який пов’язав хвилі
ви  на ходів та інно вацій із пе ре хо дом до но во го цик лу. Він
вста но вив, що «пе ред по чат ком висхідної хвилі ве ли ко го
цик лу, а іноді і в са мо му її по чат ку спо с теріга ють ся значні
змі ни в ос нов них умо вах гос по дарсь ко го жит тя суспіль -
ства. Ці зміни ви ра жа ють ся в гли бо ких змінах техніки ви -
роб ництва та обміну (яким, своєю чер гою, пе ре ду ють
значні тех но логічні ви на хо ди і відкрит тя)» [1]. «Зміни в га -
лузі техніки ви роб ництва (тех но логічні інно вації) при пу с ка -
ють, – за виз на чен ням Н. Д. Кон дратьєва, – дві умо ви: 1)
на явність відповідних на уко во-технічних відкриттів та ви -
на ходів і 2) гос по дарські мож ли вості за сто су ван ня цих
відкриттів та ви на ходів. Са ме роз ви ток техніки вклю че но
в ритмічний про цес роз вит ку ве ли ких циклів» [2].

За галь ним по нят тям для більшості дослідників про бле -
ми циклічності ви с ту пає по нят тя кла с те ру но во вве ден ня,
яке є клю чо вим в еко номічній те орії для по яс нен ня
взаємозв’яз ку між нерівномірністю но во вве день, з од но го
бо ку, і тен денціями зміни за галь но го с по дарсь кої кон’юнк -
ту ри – з дру го го.

При ро да ви ник нен ня кла с те ру пов’яза на, на дум ку де -
я ких західних еко номістів, по-пер ше, з «ехо-ефек том», ко -
ли ди наміка чис ла ба зис них но во вве день із де я ким ла гом
по вто рює ди наміку чис ла ба зис них на уко вих відкриттів.
На укові ре во люції при зво дять до стриб ко подібно го збіль -
шен ня об ся гу фун да мен таль них знань і, та ким чи ном,
спри я ють нерівномірно му над хо д жен ню в еко номіку
базис  них но во вве день. По-дру ге, ви ник нен ня кла с те ру
по яс нюється за ко номірно с тя ми ру ху спо жив чо го по пи ту
на но во вве ден ня. По-третє, для появи кла с те ру необхідно
як дов го ст ро ко ве поліпшен ня за галь но е ко номічної
кон’юнк ту ри, так і відсутність бар’єрів на шля ху ство рен -
ня та впро ва д жен ня но вих тех но логій у до сить ши рокій
групі га лу зей і сек торів ви роб ництва [3].

Відмінності у три ва лості відповідних циклів обу мов лені
особ ли во с тя ми про яву нерівномірності на уко во-технічно го
про гре су як у ціло му, так і на рівні кон крет них тех но ло -
гічних явищ та про цесів. Дов го ст ро кові на уко во-технічні
цик ли виз на ча ють ся гло баль ни ми зміна ми у ви ко ри с то ву -
ваній техніці й тех но логії, що ви ни ка ють при пе ре ході на
прин ци по во но вий тех но логічний рівень, який ха рак те ри -
зується виділен ням но вих ос нов них, або ба зис них, на -
прямів технічно го і тех но логічно го роз вит ку. У су час них
умо вах до них відно сять ся мікро е ле к троніка, інфор маційні
та біотех но логії. Роз ви ток но вих, ба зис них на прямів,
своєю чер гою, при зво дить до змін у ви ко ри с то ву ваній ви -
роб ничій і не ви роб ничій тех но логії.

Мож ли вості пе ре хо ду на но вий дов го ст ро ко вий на уко -
во-технічний цикл знач ною мірою за ле жать від за галь но го
рівня роз вит ку на уки, техніки та тех но логії, фа зи світо вої

тех но логічної хвилі, на яв ності дов го ст ро ко вих пер спек -
тив них на пра цю вань у сфері досліджень і роз ро бок. Ана -
ліз істо рич но го роз вит ку свідчить, що досліджен ня та роз -
роб ки, які за без пе чу ють у кінце во му підсум ку пе рехід на
но вий дов го ст ро ко вий на уко во-технічний цикл, по чи на ють
справ джу ва ти ся в той період, ко ли на пря ми техніки і тех -
но логії, які існу ють, до ся га ють сво го найбільшо го роз вит -
ку, піку, або, за Н. Д. Кон дратьєвим, «греб ня дов гої хвилі».

Нерівномірність на уко во-технічно го про гре су в різних
країнах та різних га лу зях еко номіки – го ло вна при чи на і го -
ло вний ре зуль тат відста ван ня однієї країни від іншої в тех -
но логічно му й еко номічно му роз вит ку. Виділя ю чи її з
циклів на уко во-технічно го про гре су, що роз гля да ють ся як
од на з ос нов дов гих хвиль еко номічної кон’юнк ту ри, Н. Д.
Кон дратьєв ро бить ак цент на ек зо ген них та ен до ген них
змінних на уко во-технічно го про гре су.

Ек зо генні змінні, в то му числі стан інно ваційної діяль -
ності, досліджується ним з ура ху ван ням ре алій індус тріа -
лізації в ок ре мих країнах. Н. Д. Кон дратьєв оцінює стан
організації ви роб ництва і на род но го с по дарсь ко го пла ну -
ван ня, нові відтво рю вальні про порції, про бле ми дефіци ту,
якість праці, тру дові мо ти вації, мас шта би без робіття,
внутрішній тор го вель ний обо рот, рівень цін, до ходів і т. п.
Досліджен ня ви хо дить із ро зуміння кон’юнк ту ри як зміни
умов гос по дарсь ко го жит тя у країні, що ви яв ля ють ся на
внутрішньо му рин ку та без по се ред ньо впли ва ють на ха -
рак тер на уко во-технічно го про гре су [4].

Особ ли вості циклічно го роз вит ку еко номіки, на дум ку
су  час них дослідників, мо жуть бу ти зро зумілі й по яс нені ті -
ль ки за умо ви, як що циклічні фак то ри роз гля да ти од но -
час но із струк тур ни ми. До ос танніх, зо к ре ма, відно сять
енер ге тич ну, си ро вин ну, ва лют ну і ряд інших си ту а цій.

Ці струк турні фак то ри мож на роз гля да ти як зовнішній
чин ник віднос но відтво рен ня капіта лу в ок ремій країні й
навіть у всіх про мис ло во роз ви не них країнах За хо ду, взя -
тих як єди не ціле. При та ко му підході ство рюється мож -
ливість не тільки відо кре ми ти ек зо генні фак то ри від ен до -
ген них, а й про сте жи ти, яким чи ном у кон крет но му
гос по дарстві по ши рю ють ся та роз смок ту ють ся («пе ре -
трав лю ють ся») зовнішні не спри ят ливі імпуль си [5].

На істот ну роль інно вацій у циклічності еко номіки звер -
тав ува гу відо мий австрійський еко номіст Й. Шум пе тер. У
своїй ро боті «Те орія еко номічно го роз вит ку» уче ний упер -
ше сфор му лю вав те орію еко номічної ди наміки, за сно ва ну
на ство ренні «но вих комбінацій», ос нов ни ми ви да ми яких
є: ви роб ництво но вих благ, за сто су ван ня но вих спо собів
ви роб ництва, ко мерційне ви ко ри с тан ня благ, ос воєння но -
вих ринків збу ту і дже рел си ро ви ни, зміна га лу зе вої струк -
ту ри [6].

Австрійський еко номіст вва жав, що уяв лен ня про на -
уко во-технічний про грес як про більш-менш рівномірний
про цес удо с ко на лен ня тех но логічних си с тем шля хом по -
сту по во го по ши рен ня но вих тех но логій і «ви ми ван ня» за -
старілих не є в на уко во ко рект ним. Він звер нув ува гу на
су пе реч ливість НТП, по ка зав нерівномірний ха рак тер цьо -
го про це су, пов’яза но го із періодич ни ми по ру шен ня ми еко -
номічної рівно ва ги внаслідок впро ва д жен ня но во вве день.

Спи ра ю чись на ідеї Н. Д. Кон дратьєва, Й. Шум пе тер
роз ви нув гіпо те зу про циклічність еко номічно го роз вит ку,
обу мов ле ну по ши рен ням но во вве день. Ос танні є най важ -
ливішим еле мен том еко номічно го роз вит ку. Во ни ма ють
двоїстий вплив на ди наміку еко номічно го зро с тан ня: з од -
но го бо ку, відкри ва ють нові мож ли вості для роз ши рен ня
еко номіки, з дру го го – уне мож лив лю ють про дов жен ня
цьо  го про це су у тра диційних на пря мах. Но во вве ден ня по -
ру шу ють еко номічну рівно ва гу, вно ся чи збу рен ня і не виз -
на ченість в еко номічну ди наміку.

За Й. Шум пе те ром, но во вве ден ня су про во д жується
твор  чим руй ну ван ням еко номічної си с те ми, обу мов лю ю чи
її пе рехід із од но го ста ну рівно ва ги до іншо го. Цей пе рехід
пов’яза ний із флук ту аціями в ди наміці еко номічних по каз -
ни ків. Періодичність по яви но во вве день здат на вик ли ка ти
циклічність еко номічно го роз вит ку. Й. Шум пе тер ви су нув
гі по  те зу, що по яс нює довгі хвилі в еко номіці періодич ною
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кон цен т рацією (кла с те ри зацією – у йо го терміно логії) важ -
ли вих но во вве день у віднос но ко роткі проміжки ча су. Дос -
лід жу ю чи фе но мен дов гих хвиль, він звер нув ува гу на не -
рів номірність роз вит ку різних сек торів еко номіки – швид ке
зро с тан ня од них і застій інших. Цю нерівномірність Й. Шу -
м  пе тер по яс ню вав у кон тексті своєї інно ваційної те орії.

Еко номічний роз ви ток є нерівномірним, він яв ляє со -
бою послідовність не сподіва них підйомів, які не стільки су -
про во д жу ють ся впро ва д жен ня ми но во вве день, скільки
обу мов лю ють ся ни ми. Вик ли ка не кла с те ром но во вве день
твор че руй ну ван ня спри чи нює спад у ста рих га лу зях і, з
де я ким ла гом, нерівномірне роз ши рен ня у но вих.

Про те вже не вдовзі після ви хо ду кни ги Й. Шум пе те ра
один із провідних фахівців у га лузі еко номічної історії
С. Куз нєц вка зав на низ ку про блем, що за ли ши ли ся не -
поя с  не ни ми в те орії австрійсько го вче но го. По-пер ше, для
ут во рен ня дов гої хвилі не обхідно, щоб но во вве ден ня
були або ду же знач ни ми, або до сить ве ли ка їх кількість
кон цен т ру ва ла ся в об ме же но му проміжку ча су. Но во вве -
день, здат них на да ти по туж ний де с табілізу ю чий вплив на
всю еко номічну си с те му, ду же ма ло, хоч си с те ма тич но
від бува ється ба га то ма ло знач них но во вве день. По-дру ге,
в тео  рії Й. Шум пе те ра за ли ши ло ся нез’ясо ва ним, чо му
ефект знач них і важ ли вих но во вве день три ває про тя гом
де  кіль кох де ся тиліть, а не, приміром, років. По-третє,
Й. Шум пе тер не дав пе ре кон ли во го по яс нен ня періодич -
но по вто рю ва ним де пресіям і нерівномірності по яви зна -
чу щих но  во вве день [7].

У те о ре тич них по бу до вах су час них не о шум пе теріан -
ців – Г. Мен ша, М. Фрідме на, Я. Ван Дей на – зроб ле но
спро би да ти відповіді на не розв’язані Й. Шум пе те ром про -
бле ми та по до ла ти не доліки сво го по пе ред ни ка. На їхню
дум ку, тех но логічний про цес є стриб ко подібним, пе ре важ -
но ен до ген ним, і йо го особ ли вості по винні бра ти ся до ува -
ги при вив ченні дов го ст ро ко вих пе ре падів у тем пах еко -
номічно го роз вит ку.

В опубліко ваній в 1975 р. у Німеч чині мо но графії Гер -
хар та Мен ша «Тех но логічний пат: інно вації до ла ють де -
пресії» те орія інно вацій Кон дратьєва-Шум пе те ра діста ла
по даль ший роз ви ток і зба га ти ла ся но ви ми іде я ми.

Нерівномірність інно ваційної ак тив ності Г. Менш по яс -
нює особ ли во с тя ми функціону ван ня рин ко вої еко номіки.
Орієнту ю чись на по точ ний при бу ток, ба га то ме не д жерів
опе рує по точ ною еко номічною кон’юнк ту рою, не зва жа ю -
чи на дов го ст ро кові аль тер на ти ви технічно го роз вит ку. До
впро ва д жен ня ра ди каль них но во вве день во ни вда ють ся
тільки під ти с ком різко го падіння ефек тив ності капіталь -
них вкла день у тра диційних на пря мах, ко ли вже на ко пи че -
но значні над лиш кові по туж ності й не мож ли во уник ну ти
гли бо кої за тяж ної де пресії.

У фазі де пресії впро ва д жен ня ба зис них но во вве день
ви яв ляється єди ною мож ливістю при бут ко во го інве с ту -
ван ня і, врешті-решт, «но во вве ден ня до ла ють де пресію».
Але ро бить ся це, ко ли вже не вдається за побігти ве ли ким
еко номічним втра там унаслідок ма со во го знецінен ня
капіта лу та кваліфікації кадрів, зай ня тих на за старілих і
не ефек тив них ви роб ництвах. Два те о ре тич них ас пек ти
ви су ну тої Г. Мен шем кон цепції діста ли на зву «гіпо те зи про
де пресію як пу с ко вий га чок» і гіпо те зи про провідну роль
тех но логій. Ци ми терміна ми підкрес люється, що роль ге не -
ра то ра умов для по яви но во вве день, що скла да ють тех но -
логічний ба зис но вої дов гої хвилі, відіграє де пресія.

Г. Менш на ма гав ся пов’яза ти тем пи еко номічно го зро -
с тан ня та циклічність із по явою ба зис них но во вве день. На
йо го дум ку, в мо мен ти, ко ли ба зисні но во вве ден ня ви чер -
пу ють свій по тенціал, ви ни кає си ту ація «тех но логічно го
па та», що й виз на чає застій в еко номічно му роз вит ку [8].

Та ка по ста нов ка пи тан ня і вве ден ня в обіг но во го виз -
на чен ня ма ють ве ли ке на уко ве, а зва жа ю чи на су час ну
си ту ацію в Ук раїні, – і прак тич не зна чен ня. Г. Менш вва -
жав, що про мис ло вий роз ви ток – це пе рехід від од но го
тех но логічно го па та до іншо го. За вдя ки по яві ба зис них но -
во вве день ви ни ка ють нові підприємства, цик ли роз вит ку
яких взаємо за лежні. Ви роб ництво но вих то варів на по чат -

ковій стадії за зви чай відстає від по пи ту й то му ха рак те ри -
зується у цей період ви со ки ми тем па ми зро с тан ня. Г.
Менш пов’язу вав циклічність еко номіки із циклічністю но -
во вве день і фа за ми роз вит ку но вих підприємств. Він вка -
зу вав на мо мент, ко ли ви роб ництво но вих то варів по чи нає
пе ре ви щу ва ти по пит. Від цьо го ча су фірми по чи на ють шу -
ка ти ви хо ди на зовнішні рин ки, па дає нор ма при бут ку й
де далі мен ше за собів спря мо вується на інве с тиції. Капіта -
ли пе ретіка ють на фінан сові рин ки. Ра но чи пізно спе ку ля -
тивні фінан сові опе рації ся га ють гігантсь ких розмірів, і
нор ма при бут ку в гро шо во-кре дитній сфері стає ниж чою
від та кої у про мис ло вості. На дум ку Г. Мен ша, це оз на чає,
що фінан со ва сфе ра дозріла для інве с тицій у ре аль ний
сек тор. Та кий підхід є ду же ак ту аль ним для Ук раїни. Оче -
вид но, що вітчиз ня на еко номіка не го то ва до інве с тицій,
оскільки при бут ковість фінан со вих опе рацій пе ре ви щує
се ред ню при бут ковість фінан со вих інве с тицій [9].

Але існує про ти леж на точ ка зо ру, згідно з якою де -
пресія не га тив но впли ває на по яву но во вве день, а впро -
ва д жен ня кла с те ру ба зис них но во вве день відбу вається у
фазі пож вав лен ня дов гої хвилі.

Відповідно до цьо го підхо ду, по ява кла с те ру но во вве -
день тех но логічно де терміно ва на впро ва д жен ням від -
повід них спо лу че них ба зис них но во вве день. Спо чат ку но -
вовве ден ня впро ва д жу ють ся у га лу зях, які швид ко
зро  с    та ють і є носіями хвилі, яка відповідає кла с те рам но -
во вве день у період підйо му; на далі кла с те ри но во вве день
з’яв ля ють ся у ста рих га лу зях як наслідок ти с ку по пи ту з
бо ку но вих га лу зей на найбільш пізніх стадіях дов гої хвилі.
Під час де пресії збільшується соціаль на на пру женість, а її
змен шен ня ви ма гає різно го ро ду змін, що ство рює, своєю
чер гою, спри ят ливі мож ли вості для ор ганізаційних но во -
вве день. Ос танні ство рю ють умо ви для тех но логічних но -
во вве день. То му, на дум ку М. Фрідме на, шторм но во вве -
день має ста ти ся під час пож вав лен ня або бу му. Ви су ну та
ним кон цепція має на зву «гіпо те зи про тиск по пи ту» [10].

Знач не місце в те орії циклічності інно ваційно го роз вит -
ку відво дить ся кон цепціям, що висвітлю ють фор му ван ня
тех но логічних си с тем і спо со би по ши рен ня інно вацій. Їх
роз  ви ває ряд уче них, се ред яких мож на виділи ти англій -
ських еко номістів К. Фріме на, Д. Клар ка та Л. Суі те. Во ни
впер ше вжи ли по нят тя тех но логічної си с те ми вза ємо за -
леж них сімейств технічних і соціаль них інно вацій. На дум -
ку ав торів, тем пи еко номічно го зро с тан ня за ле жать від
фор му ван ня, роз вит ку та старіння тех но логічних си с тем.
Ди фузія, або про цес по ши рен ня інно вацій, роз гля дається
ни ми як ме ханізм роз вит ку тех но логічної си с те ми. Ав то ри
пов’язу ють тем пи ди фузії но во вве день із рин ко вим ме -
ханізмом. Во ни відзна ча ють, що ди фузія інно вацій ви ма гає
відповідних умов і сти му лю ван ня. По штов хом до роз вит ку
еко номіки ста ла по ява ба зис них інно вацій в ок ре мих га лу -
зях ви роб ництва (тут про гля дається подібність із кон -
цепцією Г. Мен ша). Старіння тех но логічних си с тем в од них
країнах і ви ник нен ня но вих в інших при зво дить до нерів -
номірності міждер жав но го роз вит ку. Еко номічне зро с тан -
ня роз гля дається як ре зуль тат по яви но вих га лу зей [11].

У су часній те орії інно ва ти ки зміну діло вих циклів прий -
ня то пов’язу ва ти зі зміною тех но логічних ук ладів у сус пі -
ль но му ви роб ництві. По нят тя «ук лад» оз на чає вста нов -
лен  ня пев но го по ряд ку чо го-не будь. Тех но логічний ук лад
ха  рак те ри зується єди ним технічним рівнем скла до вих йо -
го ви роб ництв, пов’яза них вер ти каль ни ми та го ри зон таль -
ни ми по то ка ми якісно од норідних ре сурсів, які спи ра ють -
ся на за гальні ре сур си кваліфікаційної ро бо чої си ли,
на уко во-технічний по тенціал і певні тех но логії [7].

Кож ний тех но логічний ук лад (ТУ) є са мовідтво рю валь -
ною цілісністю, унаслідок чо го технічний роз ви ток еко -
номіки не мо же про хо ди ти інак ше, ніж шля хом послідо вної
зміни ТУ. Життєвий цикл кож но го тех но логічно го ук ла ду
має три фа зи роз вит ку й виз на чається до сить дов гим
періодом існу ван ня.

Пер ша фа за при па дає на за ро д жен ня та фор му ван ня
но во го ТУ в над рах по пе ред нь о го і, спи ра ю чись на ство ре -
ний ви роб ни чий по тенціал, на бу ває по даль шо го роз вит ку.
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Дру га фа за пов’яза на зі струк тур ною пе ре бу до вою
еко  номіки на базі но вої тех но логії ви роб ництва й збі гає ть -
ся із доміну ван ням пев но го тех но логічно го ук ла ду. Швид -
кість дозріван ня пев но го ТУ за ле жить від спри ят ли вих
тех но логічних та соціаль но-еко номічних умов се ре до ви ща.
Як що існує хоч і не знач ний, але стійкий, не за леж ний від
цін по пит на но вий ме тод, про цес, про дукт, то роз  ви ток
еле ментів но во го тех но логічно го ук ла ду при ско рюється.

Тре тя фа за по чи нається «зрілістю» життєво го цик лу
ТУ й закінчується по сту по вим за ту хан ням і відми ран ням
за старіло го тех но логічно го ук ла ду.

Тех но логічний ук лад має склад ну внутрішню струк ту -
ру, яд ром якої є су купність ба зис них (ра ди каль них) тех но -
логій. Як уже за зна ча лось, це прин ци по во нові тех но логії,
що ство рені на базі раніше не відо мих за конів і за ко -
номірно с тей, ви на ходів, відкриттів, які до корінно зміню -
ють зміст різних видів діяль ності в суспільстві.

За виз на чен ням Г. Мен ша, ба зисні тех но логії – це по -
дія, ко ли «впер ше ор ганізується ре гу ляр не ви роб ництво
чи впер ше ство рюється ор ганізо ва ний ри нок відкри то го
ма теріалу, про це су або впер ше роз роб ле но го технічно го
ви ро бу» [9].

Вис нов ки. Роз ви ток тех но логій – ос нов на рушійна си -
ла про гре су. Но ва тех но логія ви ни кає не од на, а у зв’язці
з інши ми тех но логіями, що взаємо до пов ню ють од на од ну.
Но ва мо дель еко номічно го зро с тан ня, яка ґрун тується на
інно ваційно му типі роз вит ку, пе ред ба чає зміну са мо го по -
нят тя на уко во-технічно го про гре су і на уко во-технічно го
роз вит ку. Сьо годні, на при клад, пріори те та ми інно ваційної
скла до вої роз вит ку є інте лек ту алізація ви роб ни чої діяль -
ності, еко логічність, ви ко ри с тан ня ви со ких тех но логій то -

що. Ця мо дель по тре бує но вої дер жав ної інно ваційної полі -
ти ки ефек тив но го сти му лю ван ня інно вацій, роз вит ку на у -
комістких га лу зей та ско ро чен ня ви роб ництв, що ек сплу а -
ту ють при родні ре сур си.
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ДИ НАМІКА РІВНЯ БЕЗ РОБІТТЯ В 
ДО КРИ ЗО ВИЙ ПЕРІОД У КРАЇНАХ ЄС

У статті дослідже но рівень без робіття в до кри зо вий період у країнах Євро пейсь кого
Со ю зу. Про аналізо ва но на укові ре зуль та ти та ок рес ле но на укові за вдан ня по даль ших
досліджень.

Клю чові сло ва: без робіття, зай нятість, Євро пейсь кий Со юз, міжна род ний ри нок праці.
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Ис сле до ван уро вень без ра бо ти цы в до кри зис ный

пе ри од в стра нах Ев ро пей ско го Со ю за. Про ана ли зи -
ро ва ны на уч ные ре зуль та ты и на ме че ны на уч ные за -
да чи даль ней ших ис сле до ва ний.

Клю че вые сло ва: без ра бо ти ца, за ня тость, Ев ро пей -
ский Со юз, меж ду на род ный ры нок тру да.
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The level of unemployment in the pre-crisis period in

the European Union was analyzed. The scientific results
and scientific tasks for further research were outlined.
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По ста нов ка про бле ми. Досвід ми ну лих де ся тиріч
свід чить про те, що без робіттю при та ман ний постійний ха -
рак тер. Існує ве ли ке застійне без робіття, яке не змен шує -
ться навіть в умо вах знач но го при ско рен ня еко номіч но го
роз вит ку, а в ча си кри зи на бу ває ка та ст рофічних мас -
штабів. Без робіття ста ло ос нов ним чин ни ком де с -
табілізації соціаль но-еко номічно го ста ну ба га ть ох країн
світу. Во но на бу ло стійких форм та хронічно го ха рак те ру,
вра зи ло ши рокі вер ст ви на се лен ня.

В еко номіці рин ко во го ти пу з ря ду при чин не ми ну чим є
дов го т ри ва ле без робіття, що ста вить пе ред дер жа вою чи -
ма ло склад них про блем. Її обов’яз ком стає ре гу лю ван ня

рин ку праці з ме тою підтрим ки зай ня тості, ско ро чен ня ви -
му ше но го без робіття, ма теріаль не за без пе чен ня без -
робітних [3, с. 34].

Без робіття спри чи нює не га тивні еко номічні, соціальні
та пси хо логічні наслідки. Во но по тенційно ско ро чує ви роб -
ництво ВВП, при зво дить до втра ти до хо ду на се лен ня,
вик ли кає не обхідність по шу ку аль тер на тив ної ма теріаль -
ної підтрим ки. Соціаль ною похідною ско ро чен ня зай ня -
тості є по глиб лен ня нерівності в суспільстві.

Про бле ма без робіття є пред ме том ре тель ної ува ги з
бо ку дер жа ви. Ос тан ня за для по до лан ня цієї про бле ми
по вин на роз ви ва ти еко номічну діяльність за дво ма ос нов -




